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l e j i parole

na A t Go st<|
tyczy ńaoisku
w' £• , to ten -
pod działaniem
danego oięźaru
1 P , będaie się
równał naciskowi

dla belki podpartej tylko siodełkami /bez reszty
podpierającej konstrukcji/, zmniejszonemu o wartość

C . Mając nacisk w E , - z łatwością Już zna j-
dziemy wysiłek w zastrzale AE .

Mosty wieszarowe bywają zasadniczo dwóch typów;
pojedyncze /jednostorczyk owe/ - o ż y l i t rójkątne,
oraz podwójne /dwustorcsykowe/, - ożyli trapezowe. -

J «dne i drugi e p o s i ad aj ą duż o an al o gj i s p pprze dn i o
o p i s a n y m i 3 y B t e n . : . . w i m-tr ;> ^ i " W « , , , } , ^ , > > V ( .
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różnią się jednak zasadniozo te», że nie wytwarza-

ją paroia poziomego, ponieważ belka sama, działa-

jąc jako ścięgno, unicestwia ten ostatni.

Słabą stroną mostów wieszarowyoh jest przede-

wszystkiem to, że-mają one oałą konstrukcję ponad

jezdnią,gdy raosły poprzednio rozwalane, mają pod

jezdnią /przez co właśnie części konstrukcji są w

znacznym stopniu osłoni one przed wilgocią/.

Pozatem mosty wieszarowe 3ą poniekąd mniej

sztywne i stateczne, niż ich wyż©j wspomniane p ier-

wowzory, --zwłaszcza, że pray mniejszej wysokości

• nie mogą mieó w środkowej części poprzecznych wią-

zań. Dla umożliwienia bowiem przejazdu dopiero pray

gachów ani u pewnego minimum wzniesienia górnej- częó-

ci-konstrukcji nad pomoatem, - wyżej wspomniane po-

priSreozne wiązania usztywniające mogą mieć zastoaowa

niei W mostach, mniejszych - oczywiście warunek ten

normalnie nigdy prawie nie ma miejsca/ Można aaś to

osiągnąć przez umyślne w tym celu podwyższanie s łu-

pów środkowych /patrz rys. 143/ kosztem znów jednak

sta,t$azn.aiai. Ze względu na tę ostatnią is tnie je dą;

ftenitj.do ograniczania1 wysokości dźwigarów, to aaś

pociąga. 2; a sobą koniecznośó ograniczania równie a i
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J4-3.

W pojedynczydk wie-

szarowyoh mostaoh.

A « 1,2 .- 1,5 metr. Po-

nieważ •<£fi nie powinien

być* mniejszy od 22° łprze-,

to max. £ wypada około

5/l , czyl i od 6 do 8 mtr

W dwu storczykowych mostach - przy najczęściej

praktykowanym stosunku A, :Ao '.Af*3\4\3 i wartoś-

ci «£y3 ^22° otrzymujemy stosunek max. /'A — oJc.8,

"biorąc zaś jak wyżej max. A = 1,2 - 1,5 metr . , mamy

max. t — 12 metr. , przyczem A0 wypada ok. 5 m. ,

oo j e s t względnie korzystne , gdyż przy długości więk-

sze j rozpornioa CD bez dodatkowych podpórek mogła-

by s i ę przeginać.

Dźwigary wieszarowe mogą być stosowane i do mos»-

t6w kolejonyoh., przeważnie jednak budują j e na d r o -

gach kołowych. W tym ostatnim wypadku dobrze j e s t da-

wać 3 dźwigary z odległością między nimi po jakieś

,4-5 m t r . , albo nieco mniej, tak żeby dla każdego k i e -

runku była oddzielna - wystareaająoej szerokoóoi - •

jezdnia. W mostaoh kolejowych dajemy 2 dźwigary pod

jeden t o r , a 4 dźwigary - pod dwa. Odległpść między

nimi - zależy od wymagań skrajni .
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Zauważyć należy, że można wytwarzać pewne d a l -

sze kombinaoje z dwóch zasadniczych - powyżej opi-

sanych systemów - łącząc je z konstrukcjami , o któ-

rych poprzednio była mowa, - ewentualnie: wzmacnia-

jąc dodatkowemi częściami, względnie; rozwijając

szerzej konstrukcję. Oczywiście - formy, które w

ten sposób mogą być wytworzone, - wykraczają już

poza granice niniejszych wykładów.

Obliczamy mosty wieszarowe w sposób następujący:

1/ Wieszar jednostorozykowy: oznaczamy przea

' = 2 A rozpiętość, przez fl - wysokość dźwigara. -

Będziemy uważali belkę za ciągłą, traktujemy przy-

tem punkt D ja-

ko trzecią satyw-

ną podporę. Wypa-

dek rozpatrywany

w zasadzie nie

różni sią od wy-

padku belki,, pod-

partej parą za-

strzałów, mogą ta zatem być zastosowane te same wzo-

ry co tara, Ą więc 3iłe., działającą na CD . określ i-

A . _,
' ii

Ponieważ u ^•
u?
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więc

Dftjąo -]T' różne wartości od 0 do 1 i zakłada-
jąb; P= Ź t możemy otrzymać następujące rzędne dla
wykreślenia l i n j i wpływu, dla V .

Linja ta jest parabolą.
Fole figury,ograniczonej je j

konturem j ć"--g-C t tak że V

od obciążenia ciągłego = - r ^ / .
Wysiłki w pozostałych oaęi-

ciaoh dźwigani znajdziemy z ł a t
wością w funkcji V f a

Zćos^i

Sdybyśmy przypuścili,
że belka jest rozcięta w
punkcie -Z? , to oczywiście
l in ja wpływu dla V miała-
by wtedy kształt trójkąta
' A'B'D'.

2/ f i a aa a r dwus t oroa yko
wy rzadko kiedy robi s ię w

e trap er, u,

a
T
0

0,2

0,4
0,6

0,8:

1,0

rzędne V

o
0^296

0,568'
0,792

'0,944
i"; oo
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r

w takim razie przy obciążeniu niesymetryoznem -

byłby za mało sztywny. Zazwyczaj więc dodaje mu się

w polu Grodkowem

^ przynajmniej jeden
SV-J"' i \ Ą zastrzał usztywnia

" ^ . \ 1
— „ . ^ . ^ - . ^ . j . . jąoy,' - albo nawet
_ ̂ —J^. -CJ dwa,

Obliozając taki
Jtusj4ó. , , . . , .

-/ dsawigar, traktujemy

go, jakgdyby on był

poprzecinany w punktach E i F pozatem zresztą

wogóle - jak zespół 'wriązarowy.

Stosując zespół grafo-anal ityoany, t , j . posiłku-

jąc się linjami wpływu, - wykreślamy je dla po-

szczególnych części dźwigara, w sposób następujący:

1/ dla pręta C E : dopóki ciężar P~I znajdu-

je się między A i f t to przypadająca na E-

częś<5 nacisku w dalszym oiągu tylko przez wieszar

C>E. może zostać przeniesioną do właściwego punktu

podparcia, czyli do C ; w chwili, gdy ciężar anaj-

duje się w E y wtedy za, pośrednictwem CE będzie

przenoszony do C całkowity nacisk od niego, równy

1 , • ' ' • . ' . ' . | • . ••' • ' •' ••': '

Kiedy znajduje się w A - nacisk j@go"a.a £~ .i
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na s ię aeru. Po przejściu oięaaru po za F - dzia-

ł a n i e jego przenosi s ię już za pomooą ścięgien CF

i FJD na punkty C i D t ~ oprócz tego, oo przypa-

da na samą be^kę, ożyli na FA i FJ3 ; wieszar

(LlŁ .w każdym razie żadnego

w tem udziału nie b ierze,

ożyli nacisk nań = 0 ,

Satem l i n j a wpływu, o

którą nam chodzi, musi

mieć kaat-ałt t ró jkąta

n c r z wysokoóoią

= 1.

2/ -DF ; nie wiedząc,

w jaki sposób następuje

rozdział przypadającego

na punkt F naoiaku wed-

ług 4 kierunków / EF^FC,

F-D i FJ3 /, - rozwią-

zujemy zadanie to w nas-

tępujący prosty sposób:

zrobiwszy przekrój po

y ~ y i odrzuciwszy l e -

wą stronę dźwigara - mo-

żemy stwierdzić, ae wobe.:

ó e n i a konatrukcji



raut na B^aflaoayaae. pionową w szy a liki oli

oyoh na roawaaaną jej caęać - si.i i

oczywiście równać* si© zera. Sokeo tego, - dqp6fci

s i ł a P znajduje s ię raię;d$yv4 i ' F , to VpF osyl l

wysiłek w wi«saarze -Z?/' musi ś ię równać podporo--

w«j re^ikcj i J 5 . :
Z a tyłem l i n ja wpływu Vpf będzie ł in ją wpływu,

dla podporowej r««koii B , którą to l i n j ę wpływu,
jak wiadomo, budujemy -w ten sposób, i e ordkładany
pod £ jednostkę i łączymy ^S z A .

Hajwiększe oddziaływanie ae strony P na
bę4zie natura ln ie , w tym monsenoie, kiedy c i ę ż a r
znajduje aię w F ; mierzy s ię 5no wtedy rzędną
dj=—Lj—- . Dal*;j, - w miarę oddalania s i ę

od / w kierunku do B - oddziaływanie powyższe
zmniejsza s i ę , aa dojdzie do zera, gdy P znajdzie
s i ę w śamesi 3 . Stąd l in ą | a wp.ływu dla YBF będzie

Co do obu wysiłków, t . j . w CE i DF - aaa#a -
ży<5 trzeba, ze są one dodatnie, to znaczy: wyciąga-
jące. Rzędne obu odnośnych wykresów umówimy s ię od-
kładać na dół.

NIEWIELKIE. Nr.196 Arkusz 15-ty.
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3/ Dla wysiłku w zastrzale AC l in ję wpływu

"•wykreślimy łatwo - zauważywszy, że podporowa r e -

akcja A -dopóki Między A ł £ nlerfl iadnej

zewnętrznej s i ł y - musr s ię równoważyć & wyedłka-

mi /4£ i /f£ , przyozem ACV ^S AĄ
W tyoh warunkaoh - odpowiadające różnym położe-

niom P -''w granioaoh między B i £ - wartości
AC wyrażą s i ę , oczywióoie,' rssędnemi pochyłej

p r o s t e j , iąbżąoej B z punktem A , który otrzy-
mamy, odłożywszy pod A rzędną ' =" cos^C • Inabzej
mówiąc l i n j a wpływu dla AC odpowiada l i n j i wr>ły-

wu podporowej reakoji A , przyoaam"rzędne tejae
, „ . . . , . . •,• . /

zostają zmienione przez pomnożenie przez TTTT} '

tak samo rozumujiąo znajdziemy, te dopóki c i o -

żar j ^ s t między 3 i £ , - l i n j a wpływu dla AE

wyrazi s ię za pomocą rzędnyoh l i n j i wpływu reakcji

Ą ^ zmienionych praez pomnożeni© przez

Hdysiłek" / 1 ^ - nota tene - jest ściskający,, aâ -
•''t"era rzędne bdn.ośne Vędą odkładane do góry, wysiłek
¥a& >4£ - j l « s t wyciągający, a wi<?o rzędne odnoś-
nego wykrój, będą odkładane ao dołu.. Jasne to j e s t
z rozhiadu s i ł /rys 148/. • '

2 diiwilą a t o i i , ^ o i m r znajdzie eię międay £
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ł A tzaznaczone na pooaątku niniejszego,warunki

równowagi j i^ prze stają istnieć*, ponieważ prćos A

i wysiłków AE i A C zaczyna wchodzić w grę jesz-

ose siła zewnętrzna P .. Musimy, zatem, poazukaó

innej już podstawy do rozumowania, a mianowioie:

a chwilą, gdy P znajduje

się w E. , działanie jego

na A C i AE- wyraża się

rzędne mi j łt i i mn r. Wiemy,

że przy dalazera posuwaniu

się oiężaru ku A , oddzia-

ływanie jogo na AC i AE mo-

że się już tylko zmniejszać,

ponieważ, gdy tenże znajdzie

się w A - s t a j e aią oi>o

równem zeru, cały bowiem na-

disk wtedy udaiela się bea-

potirednio podporze. Pomiędzy

tymi 2-ma krańcowymi - w te,i

ozęśoi dźwigaru - punktami ,

powyższe oddziaływanie

musi się zmieniać według li-:

nji prostej, należy praeto połączyć tylko punkt k

względnie W- -z A -linjami proste mi,, ażeby

X
\m

AE

i/2
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konturu jednej i drugiej l i n j i wpływu.

Dodać należy, ae l i n j a wpływu dla• A£ śłu&y jed-

noazeinie dla określania wysiłku w ŁF , ponieważ

tę dwa wysiłki są sobie rq>ne, inaczej nie równo-

ważyłyby &iq >v punkoie £ , gdzie próoz nich niema

źadnyoii i nnyoh ppz i ornych . s i ł .

4/ Linje wpływu, dla".określania wysiłków FB i

BD zbudujemy, opierając się na tyołi samych rozu-

mowaniach, co i przy konstruowaniu l i n j i dla AC

i AE . Wykresy będą miały analogiczny k s z t a ł t ,

ty lko - oczywiście będą odwrócone nie w lewą, leor,

w prawą s t roaę .

5/ Co do CD , to wziąwszy przekrój po Z-Z

/rys.149/ i rautując wysiłki na płaszczyznę pozio-

mą, łatwo zauważymy, że wysiłki ĆD i F3 muszą

być* sobie równe i wzajemnie przeciwne pod względem

kierunku, inaczej nie byłoby równowagi. Linja wpły-

wu zatem dla CD będzie

taka sama, jak i dla FB

tylko z rzędnemi, zwrdco-

nemi ku górze.

6/ Dla wysiłku w CF
7?

wpływu zbudujemy
w sposób następujący.: roz
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ważająo część IjlUBB po przeprowadzeniu przekroju

Uli /rys. 15C^vdopóki ciężar znajduje się między

A i K , rzut wysiłku CF na płasz«2iyz;nę pio-

nową mu3i się równać podporowej reakcji S z od-

wrotnym anakiem, poni e -

wa£ niema wtedy po te j

stronie żadnych innych

pionowych s i ł . To znaoay,

że ór jest wtedy ś

kane siłą »-—-s-: różne
COSJi '

wartości tej s i ły, odpo-

wiadające różnym położe-

niom JT między A. i £. ,

będą się mierzyć rzędny-

mi l in j i wpływu, przepror

wadzonej przez A i punJct

3 , który oznacjayfflŷ

odłożywszy od J3 ku ddfto-

Kys,150. wi rzędną * —-- .
floaumując analogicznie, przyjdziemy do wnios-;

ku, żtł dopóki T* znajduje się między F i 22 t

rzut na płaszczyznę pionową wysiłku CF -.podpór.

reakcji A z odwrotnym znakień t czyli CF jest
' • • , . • • • ' • ' : • • " " ' " • , ' A . , . „ , . . ' , • ' ••. . . ' . . . . . .

wtedy wyciągane siłą £5£y? ; ttanysłowimy zaleś-
nośd tej siły od położenia -^ mi.ęday /* a .3 ra

'
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pomocą

Na przestrzeni od £ do F musi zmieniać aię

wielkość" i znak wysiłku CF -'oczywiście - według

VI ten sposób otrzymujemy linję wpływu dla CF

w postaci nEFB.

Wypada obecnie zaznajomić się z„różnymi szcze-

gółami,, dotyczącymi konstrukcji dźwigarćw wie aga-

rowych. • .

1/ połączenia zastrzałów z belką robi aię,

naprzykład, w postaci wniosu pojedynczego albo

podwójnego, achwy -

P i^f S S cojiego ca pomooą

żelaznego chomąta

/rys.151,152/. Po-

łączenie na arubg

jest mniej pewne

Rys.153,

yasay może1 być

połączony z czopem,

jak na rys,154, albo

na rys, 155.

Bla większej mo-

cy i peiMiośoi można

stosować żeliwne bu-
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Rys. 154.

Rył 155.

Rys. 15 Z

ty /rys.156/, albo kute
opaski /rys,; 157/, można
również wpierać'
zastrzałów w
poduszki /rys. 158 i

2/ Ppłąozeniift aastrzą'-
tćw a wieazarea robi się

*HpUjąoymi sposobami s
fV* w systemie jex3.no-

storozsykowymj za pomooą
zwyoaajnegó wniosu /rys.
160/, albo też wzmocnio-t
nego żelaznem okuciem
/rys. 161 i 162/. Dalsze
ulepazeaie ...będzie po-
legało na okuciu t r ó j -
raraiennein /rys.163/,
wreszcie na stosowaniu
butów żelaznych /rys.164/.
Wiee2ar robi się ozaaem
podwójny. Wtedy połąoae-
nie górne z zastrzała-
mi można zastosować -
- naprzykład - takie,jak
na rya.165.



160. Rys. I6L

Jtys. J66.

Rys. 16:5.

m.

Rys. 167. Rys. 168,
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y , że wieszar daje się nie drewniany, lecę w

postaói żelaznego pręta. Wtody połączenie może być,

napraykład, takie, jak na rys.166.

b/ fl systemi6 dwuatorozykowym: połączenia wiesssą-

riw z zastrzałami, uskutecznia się według sposobów

analogicznych z. poprzednimi - z pewnemi niewielkie-

mi, zmianami, zależnemi od nieco odmiennego układu

części.
3/ połączenia wieszarow z belką, robimy albo

za pomocą wciosów drewnianych, co zazwyczaj stosu-

je się przy podwójnych vvieszarach/rya.,167/, albo

najczęściej przy pomocy żelaznych oliomąt t jak na

rys.l£8, lub na rys.169.

' Kweat.ja >viązail poprzecznych usztywniających,

porusiłona ubocznie na pączątku niniejazego rozdzia.

ł.u o mostach wieszar owych, - jest tu bi*ie»uiej

aktualną, niż przy innych systemach - /, uwagi

mianowicie na znaczną stosunkowo wysokość konstruk-

cj i . Nie oglądając się więc na jezdnię, która sama

- jak wiadomo - odgrywa poniekąd rolę usztywniają-

cą - należy stosować wiązania poprzeczne w płasz-

czyźnie górnej, - o ile tylko wysokość konstrukcji

- nie mniejsza od 3,5 m, - na to pozwala/ -

W przeciwnym razie dajemy wiązania usztywniające,

iej w płasaczyźaie dolnej Krzyżujące sie
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w kazdem polu isastrsały Ci-a^-^C-C są zwykle

drewniane, natomiast ściągacze a-b,b-C;C-d są a

okrągłego żelaza ae śrubami na końGach /rys.170/.

Oczywiście, wiessary, jako d^wigary o •ekompliko-.

wańaj koaatrukoji i -dro-

gie » * roastawiają aię ną

anaoaaej odległodoł oó o*d

osi. Jak nadmieniono wyżej ,

pod ,drogę awykłą stosujemy

iok zwykle 2-3, pod kolej

jednotorową - 2. Stąd tem-

•harda i ej uzasadnioną jes t

konieczność dobrego po-

prą ooanego usztywnienia.

Powiedziano, Ł& dźwi-

gar rozpatrujemy jako po-

przecinany w punkt^ołi £ i

. F . Co s ię tyoay d^wig**

ru jednoatorozykowego; —

to sam apo36\ oblicmnia.,

przytoozany wyżej., wakazu'*-

••je.; te mirejsae natężenie

o trzymamy*' j ^ t e l i belka

^ b ę d z i e praeoicfta w drodko-

Rys.(7L wym punkoie i ? , Tak też,

Rys J 70.
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s ię przeważnie konstruuje te dźwigary. Jodnakśe r

oduośne miejsca, gdzie się stykają końce p r z e c i ę -

te j be lk i , - wzmacniamy-przez podciągnięcie k r ó t -

kiego siodełka, połączonego z belką na śruby, a n a -

wet i na kliny.

Rozpatrzyliśmy oały szereg konstrukcj i , mają-

cych.zastosowanie do mostów drewnianych mniejszych

rozpiętości . Tria o'ba niieó możfiośó orientowania s i ę ,

w jakich' warunkach be.dą najodpowiedniejszemi te

oay inne systemy, W tym celu podaje s ię niżej gar i^

następujących przybliżonych wskazówek, mająayoh,

sreaatą wartość tylko względną.

W zależności od obciążenia - w mostaoh drewnia-

nych stałych na drogach kałowych - b e l k i pojedyn-

cze mogą raieć zastosowanie dla rozpiętości ok.2-3

metrów waraocniono siodełkiem ~ nadawać- s ię mogli *¥

granicach mniej więcej do 4 mtr., , w razie podpar-

cia siodełka zastrzałem - rozpiętość ta może dojźó

do 5-6 metr,, Belki zespolone klinowe - mogą być

stosowane dla rozpiętości też do 6 mtr.

•Go. s ię tycay drewnianych mostów kołojowych, to

na drogach normalnych mogą one być tolerowane jedy-

nie jako, czasowej na l in jach pierwszoraędnyoh /

granicą rozpiętości dla belki, pojedynczej przy

dwócli dźwigaraoh silnego przekroju będą 2 metry,


